

与每一个奋斗者并肩前行

“强国复兴有我”主题征文获奖作品摘编(社会组)

『**强国复兴有我**』主题征文
获奖名单(社会组)

一等奖(1名)
张善弘《责任铸就强国路，
万众齐考为复兴》
中共逊克县委宣传部

二等奖(2名)
韩玉皓《强国复兴，老夫有责》
哈尔滨铁路退休职工
丁懿爽《这是伟大的时代，
这是最好的我们！》
齐齐哈尔市第一医院

三等奖(4名)
张良《用坚守书写基层医生的抗疫足迹》
黑龙江中医药大学附属第二医院哈南分院
李池红
《乡村教育，振兴有我》
北安市水河农场学校
李博文《我是一堵墙》
绥化消防救援支队明水大队
友善路消防救援站
李哲《坚守是石油人最长情的告白》
大庆市榆树林油田第二作业区东十八注采班



优秀奖名单及详情请扫描二维码
上龙头新闻客户端查阅

本版征文选登标题及内文有删改。图片由作者提供。



石油人最长情的告白

抽油机浅吟低唱，作业机放声高歌。
距离大庆市区近100多公里的榆树林油田，有我们这样一群油井的“守卫者”。为了油田安全运行，我们始终满怀赤诚坚守一线。一样的值班，一样的巡检，一样的应急抢险，一样的维修保养，不一样的青春年华在闪光。
春夏秋冬，日复一日，我们穿着沉重的工靴，仔细巡查抽油机的每一个部位，细致到每一颗螺丝，认真到每一个阀门。我们用热血青春奏出奉献的乐章。管钳、样桶、黄工靴，把我们锦瑟年华写成巡井路上的长诗。岁月在我们脸上雕刻沧桑的痕迹，这是采油人的功勋与奖章。

有朋友问我，为什么选择这样一个职业？我自豪回答，是坚守。坚守是一代代石油人对祖国最长情的告白。

记忆中在伟大的铁人精神感召下，我的父母穿着红火工服朝气蓬勃奔赴油田，长大后我与妻子凭着对油田的热爱，也跟父辈一样坚守在自己的岗位上，两地分居不能团聚。

曾经一首《我为祖国献石油》歌曲激起多少热血青年豪情满怀，把我们的青春热血投身祖国石油工业建设发展，见证祖国石油工业的发展，见证自己无悔青春谱写的华彩人生。

中国梦，石油梦，一代代石油人执着坚守，努力创新，为石油行业发展续写新的辉煌，不断创造出世界奇迹。

坚守，这就是一位石油人的情怀和心声，是对祖国最长情的告白。

我是一堵阻挡火龙的墙

绥化市消防救援支队 李博文



火光冲天，我屹立在这里，风雨打——我是一堵墙，一堵阻挡火龙的墙。
对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民是我的职责。我日复一日甩开水带、扛起挂钩梯、穿上沉甸甸的战斗服，我的青春萦绕着负重攀登10楼的酸痛、火场600℃高温的炙烤，是一年365天执勤备战的坚守。

我是一堵镌刻着记忆的墙。13年前，第一次出警时我坐在消防车上，想着即将奔向的火场，内心忐忑不安。可当我转头看到路人满是期待的眼神，感觉好似一股暖流流进我的心田。那一刻又好似一剂营养针扎进我的脉搏，给了我前进的无穷动力。那一刻，我感受到了这份职业给我带来的无上荣光。

谁不知道火场危险重重？谁不知道冲进去，可能再也看不到明天的太阳？可是，忠诚入了魂，使命扛在肩，在生死面前，我们只会选择勇敢、选择无畏、选择永远逆火而行！选择消防，就注定选择不一样的青春，穿上火焰蓝，就意味着穿上责任和使命。

作为一名普通的基层指挥员，每当晨曦初露时，整齐的队伍，伴着嘹亮的番号唤起了一日生活的开始；在烈日骄阳下，手中的挂钩梯如插上翅膀，瞬间飞上高楼；在比武竞技场上，矫健的身姿如履平地般跨上独木桥，翻越障碍板。而一旦火灾来临，便刮起一股红色旋风，奔向那不分黎明黄昏，烈火浓烟的战场。

今年我迎来消防工作的第六个三等功。初心不改火焰蓝，忠诚担当正青春！我是一堵墙，一堵平凡的墙，一堵由人民的信任铸就的墙！

让时间发光 照进每一个梦想

中共逊克县委宣传部 张善弘



以活力之青春，凝聚强国有为的先锋力量。人生有四季，青年最当时。有了少年时的立志、青年时的奋发，才能有壮年时的有为、暮年时的有位。当下，适逢“百年未有之大变局”，地不分南北，人不分老幼，每一位炎黄子孙在“强国复兴”的征程中，都有属于自己的责任和使命。其中，新时代青年的作用尤为突出，重任在肩，使命光荣。

一百年前，毛泽东在《湘江评论》创刊词中代表青年高呼：“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会；我们不说，谁说？我们不干，谁干？”

道不可坐论，德不能空谈。如今，五四精神的火炬传到我们的手中。只有于实用用力，在知行合一上下功夫，新时代青年在强国复兴途中的作用，才能真正彰显。

中华民族伟大复兴，绝不是一时的心血来潮，更不会轻易地一蹴而就，而是需要几代人接续不断的同心同德，坚韧不拔合力攻坚。唯有行稳才能致远，新时代中国特色社会主义面临前所未有的机遇，也面临前所未有的挑战，需要新时代青年勇担时代重托，贡献智慧力量。心中有信仰，前进才有方向，脚下更有力量。责任，让我们发展自己、突破自己，也让我们约束自己。在能力上发展自己，在素质上突破自己，在行为上约束自己，树报国之心、立强国之志。

用创新之青春，引领强国复兴的奋进方向。一代人有一代人的追求，一代人有一代人的理想，一代人有一代人的责任，一代人有一代人的担当。国家对新时代青年的期许，民族对新时代青年的期许，是责任，是压力，也是动力。当下中国面临的挑战更加艰巨，任务更加复杂。我们惟有明晰自己所肩负的历史责任，以“敢为天下先”的气魄，“洞察天下事”的睿智，成为走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，守正创新，相时而动，为国家发展和民族进步助力赋能，才能在伟大的“新时代大考”中获得高分。

作为新时代青年，要想在万众参与的“新时代大考”中脱颖而出，更要正直，更要创新。惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。

创新是引领发展的第一动力，青年是创新发展的源头活水，新时代需要勇于创新的优秀青年。从“嫦娥”飞天到“蛟龙”入海，从“天眼”探空到“墨子”传信，一批批重大科技创新成果喷涌而出，从无到有、从有到优、从优到精，很多成果源于青年的创新创造。新时代青年，练就过硬本领，依靠自身知识和劳动，勇于创新、敢于创新，就能在推动中华民族伟大复兴的道路上实现人生价值。

这是一个伟大的时代，数不清的新时代青年和全国人民一道，奋力前行在强国复兴的新的赶考之路上，这里有你、有我、有我们，还有我们的父辈、同辈和后辈。人流如水流，万泉向海流。让我们满怀对未来美好生活的无限向往，保持展翅凌云的志向、劈山开路的决心、扬帆搏浪的勇气、矢志不渝的信念，在中华民族伟大复兴的新征程中，为谱写属于新时代青年的新篇章贡献力量。

优秀奖名单及详情请扫描二维码
上龙头新闻客户端查阅

医者初心 披甲抗疫



强国复兴乃中华儿女之共同责任，没有旁观者，不分男女，不论老幼，公民者概莫能外。老夫虽是退休人员，但“位卑未敢忘忧国”，在强国复兴的伟大征程中永远不会离“岗”且不能“松套”，依然健步走在春风浩荡的队伍里。

我们曾经青春过并激情燃烧。一部长篇小说《青春之歌》不仅点亮了我人生的起点，而且照亮着全程。小说为我为企业著书立说，这些年我先后出版了《挂在山腰上的小站》《中东铁路，穿越维度的回望》等三部个人文集，在国家和省级主流报刊杂志发表了若干文学作品，主题大都没有离开铁路。

还有学校的操场。怀揣着“雄伟的抱负”，我们在“刻苦地学习、庄严地工作”，创造了铁路运输安全千天无重大的大事故的奇迹。

一路走来，从青春步入了中年，从山区走进了省城。一瞬间，步入了老年。适逢盛世，我们赶上了让“人人都会出彩”的好时候。企业养育我成长，

我为企业著书立说，这些年我先后出

版了《挂在山腰上的小站》《中东铁路，

穿越维度的回望》等三部个人文集，在

国家和省级主流报刊杂志发表了若干

文学作品，主题大都没有离开铁路。

每一次打开《哈尔滨铁路百年史话》的时候，作为执行主编，我都心潮难平。在编著这部百年史书的日子里，我们踏访了几千公里的铁道线，拜访了自1946年12月我党建立的第一个人民铁

路局以来的近百位有功之臣或他们的

后代。历时两年时间，我们完成了17

万字的《哈尔滨铁路百年史话》，为哈铁

强国复兴有我
主题征文

主办单位:省委宣传部、省直机关工委、省委教育工委
承办单位:黑龙江日报报业集团

强国复兴，老夫有责

中国铁路哈尔滨局集团有限公司退休职工 韩玉皓

留下了一笔宝贵的精神和文化财富。

退休后，我又走向了新的“岗位”——关工委，在新时代开始了新的征程。忙碌的身影，活跃在企业、社区、课堂、高铁建设现场。当好老师，做青少年之友，乐此不疲，累并快乐着。就这样，夕阳追赶着朝阳，开始了我人生的又一次出发。

有人说，每个人都拥有青春，对于那些年过半百的人来说，青春留给他们的只有回忆和遐想；强国复兴之大任，唯在岗位在位的人有作为。而我则认为：年轻不是年华，而是心境。正如影响了我一生的保尔所说，一个人的生命是应该这样度过的，当他回首往事的时候，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧。这样在临死的时候，他才能够说：“我的生命和全部的精力都献给世界上最壮丽的事业！”

是的，在强国复兴的伟大征程中，老夫不老，依然年轻！

见证逆行伟大 守护人间安康

齐齐哈尔市第一医院 丁懿爽

“亦有星火，燎原势竟成；作歌靠少年，努力与天争。”一百多年前，早期的中国共产党人曾这样激励青年从黑暗中走向光明。一百年来，一代代青年在党的指引下把青春融入到党和人民的事业中。百年过去，脚下仍是万水千山，前路不免艰辛困苦，但信仰之光照耀华夏，奋笔书写的红色印记永不褪色，以青春之我，做奋斗之我，仍是今日青年不变的底色。

作为医院的宣传工作者，我深知自己责任在肩。疫情期间，我也穿上防护服，进入病区去挖掘一线医务工作者的抗疫事迹。记得有一次，采访我院的援疆队员，一位医生这样说道：“一个医生就应该站在病人目光所及之处，只要有需要，就必须继续战斗。”这简短的话语，饱含着医务工作者堪当大任的情怀和初心。也正是这样一句话，激发了我作为医院青年的责任感与使命感。

作为医院的宣传工作者，我深知自己责任在肩。疫情期间，我也穿上防护服，进入病区去挖掘一线医务工作者的抗疫事迹。记得有一次，采访我院的援疆队员，一位医生这样说道：“一个医生就应该站在病人目光所及之处，只要有需要，就必须继续战斗。”这简短的话语，饱含着医务工作者堪当大任的情怀和初心。也正是这样一句话，激发了我作为医院青年的责任感与使命感。疫情期间，我始终坚持在岗位上，抗“疫”前线每一个惊心动魄的画面和优秀典型的事迹，我都及时有效地推送至新闻媒体，希望能为疫情防控贡献自己的绵薄之力。

2021年，在建党100周年之际，我光荣地成为一名中共预备党员，从懵懂青年成长为共产党员，我知道，我当以青春之我，担当时代之责。一个国家的进步，镌

刻着青年的足迹；一个民族的未来，寄望于青春的力量。今天，时代的接力棒已经传递到新时代中国青年手中。新征程，为青年一代搭建起施展才华、绽放风采的广阔舞台；新时代，呼唤青年一代以“强国有我”的使命担当，为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。生逢盛世，当不负盛世。作为一名新时代青年，我愿意与祖国和时代同行，把个人的青春梦想融入实现中国梦的伟大事业中。因为，这是伟大的时代，这是最好的我们！



作为一名普通的乡村教师，我在农场工作30年，从小学到中学，一路走来，涓涓溪水汇成河。我在振兴乡村教育的道路上，贡献了自己的绵薄之力。

我是一名英语教师，在小学工作期间，我除了负责英语教学外，还担任劳动课的教学。“你们就是我的宝贝！”我对小学生经常这样说。摸摸这个孩子的头，帮那个淘小子拽一拽褶皱衣服……就这样我在学生堆里扎了根。调入初中后，我负责英语教学的同时，曾经任化学教师一整年，任教地理一学期。乡村学校力量薄弱，我任劳任怨。

心中有使命，脚下有力量。我总是带着无尽的憧憬去课堂。在教学中我建立了奖励机制，尽量给每个孩子展现自我的机会，我自掏腰包为获胜者颁发奖状和奖品，学生们视我为友。

立足乡情，创新教学。我努力创设学生喜爱的教学情境，打造精彩的课堂。我自己绘画编写两本小学英语校本教材。初中生的英语程度参差不齐，我采取“小步伐、多反馈、勤鼓励”的办法，让学生喜欢英语，学会学习。

洒下阳光，播种希望。多年来我一直关注学生的个体差异，努力让他们感受到生活的美好。母亲有智障的孩子从小学就常在我家吃饭。2021年末的寒假，他从哈尔滨去宁波打工，没有路费，我有；到了工厂他手扭伤了，买药没钱，我有。

作为乡村教师，我努力为祖国的未来培养人才。振兴乡村教育，培育健康向上的时代新人，是我义不容辞的使命，是我奋斗的目标。



黑龙江中医药大学附属第二医院哈南分院 张良

从医20年，这三年抗击新冠疫情的基层一线工作，是我最难忘的——全民核酸检测需要医护人员支援，我在！社区抗击新冠疫情需要志愿者，我在！对隔离点人员进行中医药健康指导，我在！救治新冠患者定点医院需要医护人员，我在！

疫情发生以来，逆风出行、固守家园、共同战“疫”，成为我们临床一线所有医护人员共同的选择。我也始终秉持医者初心，坚守在抗疫一线。穿全封闭防护服，戴上口罩、防护面罩，全副武装之下，憋闷、缺氧，护目镜很快就被水雾挡住视线。我们离病毒距离很近，也很危险，但我从不后退。

抗疫路上，携女同行。2021年2月初，哈尔滨市香坊区进行全民核酸检测。正值周末，我和正上初中的孩子一起报名作了志愿者。天气很冷，孩子脚就冻麻了，但孩子说，做志愿者的感觉很快乐，很幸福。“因为身边有很多和妈妈一样的医务工作者，她们在不断鼓舞着我努力前行！”

2021年，我还肩负了平房区隔离观察期患者的中医指导工作，定期与隔离人员沟通。工作中见证了驻点医生的辛勤付出，也看到了隔离人员陆续转居家的欣喜。他们用感谢信、小视频、绘画及锦旗表达着真挚的情感：“何其有幸生于华夏”“我爱你中国”。

作为一名医生党员，时刻不忘初心，牢记使命，尽己所能为疫情防控贡献力量。

乡村教育 振兴有我

北安市长水河农场学校 李池红

创设学生喜爱的教学情境，打造精彩的课堂。我自己绘画编写两本小学英语校本教材。初中生的英语程度参差不齐，我采取“小步伐、多反馈、勤鼓励”的办法，让学生喜欢英语，学会学习。

洒下阳光，播种希望。多年来我一直关注学生的个体差异，努力让他们感受到生活的美好。母亲有智障的孩子从小学就常在我家吃饭。2021年末的寒假，他从哈尔滨去宁波打工，没有路费，我有；到了工厂他手扭伤了，买药没钱，我有。

作为乡村教师，我努力为祖国的未来培养人才。振兴乡村教育，培育健康向上的时代新人，是我义不容辞的使命，是我奋斗的目标。